

我国园林植物的生态效应研究现状

赵 宇

(北方森林动物园, 哈尔滨 150300)

1 园林植物的生态效应

园林植物具有吸收二氧化碳, 释放氧气, 增加空气湿度、降温、防风, 净化空气(如杀菌、滞尘、吸收有毒有害气体)以及减弱噪声等生态效应。

夏季高温期, 林带、绿地、草坪, 甚至一棵大树, 都可对温度和湿度进行调节, 起到降温增湿的作用。

城市的带状绿地 如道路绿地与滨江、滨湖绿地是城市的绿色通风走廊 可将城市郊区的自然气流引入城市内部, 为炎热城市的通风创造良好条件; 冬季则可减低风速 发挥防风作用。

在大城市中, 空气中 CO₂ 浓度高时, 会危及人类健康。植物通过光合作用吸收 CO₂, 放出 O₂ 调节城市空气中 CO₂ 与 O₂ 的比例, 使空气保持清新; 植物通过对空气中有毒有害气体的吸收, 净化了空气, 减小了对人体的危害。

噪声是声波的一种, 声波引起空气质点振动, 产生声压。当声压强度超过 70 dB 时, 会使人头昏、头痛, 产生神经衰弱、消化不良、高血压等症状。园林植物对声波有散射、吸收的作用, 因而有衰减噪声的作用。

2 国内研究

我国园林植物生态效应的研究可概括如下:

一是近年来的大量研究验证了园林植物对城市的温度、湿度具有明显的调节作用。其调节能力的大小与绿地的立体结构和平面布局有关; 李晶等通过观测盛夏西安市不同植被景观区的温度、湿度日变化, 对各次观测实验数据进行比较, 结果表明: 植被覆盖较好的比无植被覆盖的地区在降低温度和增加空气湿度方面有显著的差异; 绿化较好地点的温度和湿度日变化幅度较小, 绿化差的地点变化幅度较大。蒋国碧对重庆市各种绿地类型之间进行了地表温度和气温的对比观测, 结果显示, 在不同类型的绿地的降温效果不尽相同, 以林荫结构的绿地类型效果最好, 成片的林地降温效果又高于条带状的行道林荫。钱妙芬等选择成都市区 5 种行道绿化结构和 3 种典型天气, 在树木阴影中心测定光照强度、湿度、风速等气象要素。结果表明: 女贞+冬青小气候效应最佳, 依次是银杏+女贞+草坪、香樟+冬青、草坪、法国梧桐。草坪对 0.10 m(米)高度上增湿效果最好。

二是园林植物对空气净化作用的研究: 周志翔等对武钢厂区绿地景观类型的空间结构及滞尘效应进行了研究。结果表明, 以乔木为主的防护林斑块平均面积大, 滞尘效果好; 砖类园和观赏草坪斑块滞尘效果较差。道路绿带多行复层绿带

的滞尘率比单行乔木绿带的滞尘率高。刘光立、陈其兵以成都市 4 种垂直绿化植物为材料, 测定其叶面积指数及植物对周围细菌的杀灭能力和植物叶片对空气中灰尘的滞留能力。刘光立、陈其兵以成都市垂直绿化植物爬山虎、油麻藤、木香、紫藤为材料测定其叶面积指数及成熟叶片中无机硫、无机氯的含量, 结果表明: 吸硫、吸氯功能, 油麻藤最强, 木香较弱。

三是减噪作用的研究: 杭州有关部门进行过专门的研究, 得出结论: 不同的绿化结构和不同的树种减噪、隔声效应明显, 阔叶树吸音能力比针叶树强, 由乔、灌、草和地被构成的多层稀疏林比单层林带的吸音、隔音作用显著, 通常可降低噪音 5 dB(A), 在落叶期间, 街道绿带降低噪音的作用约为生长期间的 40% 左右。柳孝图等对不同植物配植方式的减噪效果进行分析, 发现树木带的减噪效果较好, 草地的减噪效果最差。余树勋探讨了北方城市如何减弱噪声以及国内外减弱噪声的方法和途径。

3 研究趋势

一是绿量的研究: 绿量, 又称三维绿色生物量, 指所有生长中植物茎叶所占据的空间体积。1988 年, 上海提出了绿量概念, 采用以平面量模拟立体量的方法。他们还就城市绿量与环境因素的关系进行了研究, 提出了地域相对绿量与大气污染物之间存在着一个绿化效益最佳阈值区。北京市通过大量的实地测定, 根据不同植物个体的叶面积与胸径、冠高和冠幅的相关关系, 建立了计算不同植株个体绿量的回归模型, 可以计算出一块绿地或一个地区的绿量总和。

二是生态学理论的运用: 周志翔等应用景观生态学原理和对比分析方法分别对武钢厂区绿地景观类型的空间结构及滞尘效应进行了研究。张庆费、夏楠对上海城市主要交通绿带木本植物多样性进行了比较分析, 并进一步讨论了交通绿带物种多样性存在的问题和改善途径。陈晓等对北京市一个国家级风景名胜区和七个市级风景名胜区进行了生物多样性调查, 完成了动植物种类编目, 标定了重点保护珍稀物种。

三是新技术的应用: 20 世纪 80 年代后期, 北京、天津、上海、广州等城市相继开始应用遥感技术对城市绿化进行大规模的调查和研究。于 1994 年完成了绿化三维量和裸露地的调查。王延乔、高峻探索了城市绿化信息与地理信息系统的融合, 为建立城市绿化信息的获取、分析、评价和管理的模式提供新的技术方法和管理手段。高峻、宋永昌等以上海城市植被为研究对象, 探索城市植被的分类理论和方法, 提出一套适用于城市植被分类与制图的方法在遥感和地理信息系统(GIS)技术的支持下, 建立研究区的城市植被信息数据库, 为进一步研究园林植物的生态效益及城市生态规划和管理提供了科学依据。

参考文献:

- [1] 郑强, 卢圣. 城市园林绿地规划[M]. 气象出版社, 1999, 7.
- [2] 陈自新, 苏雪痕, 刘少宗, 等. 北京城市园林绿化生态效益的研究[J]. 中国园林, 1998, (1): 57~60.

对陕西省甜瓜设施化栽培影响较大的是厚皮甜瓜育种的滞后, 因此要加强育种力度及资金扶助, 适时选育出优质、丰产的厚皮甜瓜品种取代引进品种 将为全省瓜农节约大量资金。

2.3 西甜瓜品种的征集、示范、引进工作应进一步加强

为避免瓜农对不适宜栽培品种的盲目引进, 造成不必要的经济损失。省农牧厅对这项工作的组织实施, 实际上是对全省西甜瓜产业发展的有利扶持, 如能与育种界加强交流, 进一步协调统一, 将对西甜瓜产业的发展起到更有力的支持。

2.4 西甜瓜产业的商品意识及产品品牌的创建

这是今后工作的协调重点, 如何把育种单位、农民、公司有机的进行整合, 从而形成高技术条件下的高附加值产业品牌, 将是摆在陕西省西甜瓜产业发展者面前的关键所在, 只有形成著名的产业品牌, 陕西省的西甜瓜产业才可以在发展的道路上实现跨越, 真正实现特色农业的高附加值技术特点及商品产业的高效收益特色。

(本文作者还有: 王亚娟; 西北农林科技大学园艺学院; 肖永贤; 陕西省种子管理局)